

# 中阿企业家大会发布《海口宣言》

鼓励阿拉伯国家企业参与海南自贸港建设

本报海口4月29日讯（海南日报全媒体记者李梦瑶）4月29日，中国—阿拉伯国家合作论坛第十一届企业家大会暨第九届投资研讨会在海口举办成果发布及签约仪式，现场发布《中国—阿拉伯国家合作论坛第十一届企业家大会暨第九届投资研讨会上海宣言》（以下简称《海口宣言》），中阿双方签订一批合作协议。

《海口宣言》倡议，中阿双方加

强战略对接，助力企业合作；加快能级转型，推动绿色发展；加强创新合作，发展新质生产力；优化贸易环境，扩大贸易规模；创新金融合作，助力实体经济发展；加强工业企业对接，推进产能合作；深化农业合作，维护粮食安全；加强私营部门合作，助力中小企业发展。

《海口宣言》提出，推动海南省与阿拉伯国家交流合作，深化中阿

开放合作。鼓励阿拉伯国家游客前海南旅游，中国游客访问阿拉伯国家，加强双方旅游企业之间的合作；鼓励阿拉伯国家企业参与海南自由贸易港建设，推动海南自贸港政策优势、产业优势与阿拉伯国家资源禀赋深度结合。

同时，《海口宣言》强调加强中阿企业家大会等合作机制建设，加强法律服务机构交流。中阿双方还

商定，2027年在阿拉伯国家举办中阿合作论坛第十二届企业家大会暨第十届投资研讨会。

会上，海南省贸促会与阿联酋迪拜国际自由区管理局（IPZA）、利比亚华商理事会等一批境外商协会组织签订合作备忘录；中阿双方企业、园区及政府部门签订多项合作协议，涵盖文旅、教育、先进制造、绿色能源等多领域。



②



## 相聚椰城 共谋发展

4月29日，中国—阿拉伯国家合作论坛第十一届企业家大会暨第九届投资研讨会在海口举办，吸引了参会嘉宾的广泛关注。

① 听众用手机记录嘉宾的精彩发言。

② 听众在仔细聆听演讲。

③ 与会专家学者在研讨交流。

本版图片均由  
海南日报全媒体记者 周达延 摄

# 阿拉伯企业家组团来海南，有何看头？

海客谈

东集装箱航线完成首航，海南与阿拉伯国家既“通海”也“连天”；

从卡塔尔进境飞机来海南喷涂维修，到海南开展针对阿拉伯国家联盟的旅游推介活动，再到洋浦港与阿布扎比港建立姊妹港关系，阿布扎比哈利法经济区（KEZAD）成为海南自贸港的全球自贸区（港）伙伴，海南与阿拉伯国家合作向机制化、全方位、宽领域不断拓展。

数据最有说服力。近3年，海南与阿拉伯国家联盟货物贸易额年均增幅均超30%，2024年已突破240亿元。

山海之远，民心相通。两地人民坦诚相待、互利共赢，分享高质量发展的丰硕成果，留下一段段佳话。

再将目光转向会场内，海南与阿拉伯国家互动热烈，达成一揽子合作与共识。如，发布《中国—阿拉伯国家合作论坛第十一届企业家大会暨第九届投资研讨会上海宣言》，鼓励阿拉伯国家企业参与海南自贸港建设；双方企业、商会组织及政府部门签订多项合作协议等。

可以看到，海南与阿拉伯国家区域合作的“同心圆”越画越大，协同发展的“向心力”不断增强。

目标一致，发展战略高度契合。

从沙特的“2030愿景”到阿联酋“2071百年计划”，再到海南的“三区一中心”战略定位……翻开海南与阿拉伯国家的发展蓝图，不少关键词同时出现，如可持续发展、科技创新等。落在

更具体的产业上，海南正大力发展数字经济、绿色低碳等新兴产业，与中阿合作的新兴领域高度契合，便是一个生动佐证。

于这一层面而言，海南与阿拉伯国家深化合作，是双方发展战略对接的具体体现，符合双方共同的长远利益。

——优势互补，合作空间十分广阔。

海南与阿拉伯国家在发展路径、资源禀赋和产业优势方面存在差异，有差异就有互补，而互补正是合作达成的基石。

如，阿拉伯国家能源资源富集，拥有能源转型的强烈意愿，而海南正在建设清洁能源岛，在新型储能、智能微电网、利用海上风能制绿氢绿醇等多方面开展了大量工作，并成功打造了博鳌零碳示范区等一批示范工程。一方有资源优势、市场需求，一方有产业基础、技术优势，这让双方在能源转型领域拥有巨大合作潜力。

——基础扎实，深化合作水到渠成。

从两地航线不断织密，到众多合作平台为双方构建起畅通高效的对话机制，再到合作项目持续落地释放共赢红利，海南与阿拉伯国家长期以来的交往合作，逐步夯实了两地经贸往来的“硬联通”、规则标准的“软联通”和人文交流的“心联通”，为双方开展更高水平的合作奠定了坚实基础。

从阿联酋椰枣在文昌开花结果，到三亚黄秋葵、儋州茄子端上迪拜人民餐桌，海南与阿拉伯国家深化农业合作的故事不胜枚举；从“海口—阿布扎比”“海口—迪拜”国际航线相继开通，到海南直达中

型起势，加快推进自贸港核心政策落地，先行先试国际高标准经贸规则，持续提升自贸港开放能级，无疑也进一步放大了对阿拉伯投资者的“磁吸力”。

正如阿联酋农工商会总联盟秘书长哈立德·哈纳菲所言，海南自由贸易港发展潜力巨大、前景可期。希望与海南共建人才创新交流平台，并以此为着力点推动双方在数字经济、文化旅游、经贸投资、工业园区建设等方面合作交流。

可以说，海南与阿拉伯国家进一步深化交往与合作，符合双方人民普遍期待，是人心所向，也是大势所趋。

2025年是海南自贸港封关运作、扩大开放之年。值此关键之年，中阿企业家大会将在海南举行，并专门设计了海南自贸港专场推介会，安排了多条路线商务考察和调研，让阿拉伯国家的企业家和国内企业家近距离了解海南自贸港的建设成果与发展机遇，更是恰逢其时、恰逢其势。

值得期待的是，跨越山海之远，志合者再次“双向奔赴”，必将续写共赢新篇。



## 论坛动态

# 中国—阿拉伯贸促机构和商协会圆桌会议召开

本报海口4月29日讯（海南日报全媒体记者武佳）4月29日，在中国—阿拉伯国家合作论坛第十一届企业家大会暨第九届投资研讨会上，中国—阿拉伯贸促机构和商协会圆桌会议在海口召开，来自中国贸促系统、阿拉伯国家贸促机构和商协会代表聚一堂，围绕“携手深化双边经贸交流，推动中阿产业合作，共同促进全球供应链产业链合作”这一主题展开深入讨论。

中国国际商会秘书长孙晓表示，中阿需携手发挥各自优势搭建“双循环”合作平台。中国将依托中阿企业家大会等机制，在能源、新能源汽车、数字经济等领域深化对接。阿联酋农工商会总联盟秘书长哈立德·哈纳菲表示，期待通过中阿企业家大会、链博会等平台深化合作。与会嘉宾一致认为，中阿合作需在巩固能源、基建等传统领域基础上，向智

能制造、绿色经济等新兴领域突破。可持续经济论坛主席史光德提出“共同管理港口”创新模式，同时建议建设中阿联合工业区、共享研发中心实现产业链深度嵌套。

针对数字化转型挑战，联合国工发组织驻巴林代表哈希姆·侯赛因强调需加强职业培训合作：“我们亟须中国在科技发展方面的帮助。”他表示，阿拉伯国家亟须与中国共建职业院校，培养智能制造人才。此倡议获得利比亚—中国商务委员会主席米拉迪·埃尔布利基响应，他介绍，中国企业在近几年，参与了利比亚超过50项的大型项目，未来在智慧城市打造中也期待中方的技术支持。

此外，来自北京、山东、广西等地贸促机构的相关代表在会上分享了相关合作成果，并向阿拉伯工商界发出实地考察邀约。

## 论坛声音

# 深挖中阿金融合作机遇 携手应对挑战

■ 海南日报全媒体记者 陈婧

在中阿合作的广阔版图中，金融是推动双方全方位合作的重要力量。

4月29日上午，中国—阿拉伯国家合作论坛第十一届企业家大会暨第九届投资研讨会上“加强金融合作，实现互利共赢”专题研讨会在海南国际会展中心举行。多位重量级嘉宾汇聚于此，深度剖析中阿金融合作现状，探寻未来发展路径。

目前，中阿金融合作有何机遇？普华永道中国公共事务主管合伙人周星认为，绿色金融是金融行业极具潜力的发展领域。目前，中国已成为全球领先的绿色金融市场，阿拉伯地区也在积极推进绿色金融发展。因此，中阿双方可从顶层设计入手，共同规划绿色信贷、绿色债券规则框架；在落地层面，推动专业服务机构参与绿色债券发行；同时，支持中国企业在阿金融合作项目，增强阿拉伯企业投资信心，增进民间了解。

与会嘉宾认为，中阿金融合作在政策支持、市场互补、新兴领域发展等方面存在广阔机遇。未来，双方需携手应对挑战，充分挖掘机遇，推动中阿金融合作迈向新高度，实现互利共赢。

（本报海口4月29日讯）

千亿美元。海南在绿色金融、蓝色金融方面基础扎实，发展前景广阔。”中共海南省委金融委员会办公室副主任杨万利介绍，海南鼓励金融创新，实施投资、贸易自由化便利化措施，在中阿金融合作中具有独特优势与巨大潜力。

面对中阿金融合作过程中共同面临的挑战，与会嘉宾纷纷建言献策。

迪拜多种商品交易中心中国代表处首席代表李峰指出，中资金融机构可通过对接金融监管机构、推动金融科技本地市场联合、强化本地人才引进等方式，深度融入当地金融市场，为双方金融合作注入新动力。华元集团联合创始人肖克建议，落地中国阿拉伯商会，增强阿拉伯企业投资信心，增进民间了解。

与会嘉宾认为，中阿金融合作在政策支持、市场互补、新兴领域发展等方面存在广阔机遇。未来，双方需携手应对挑战，充分挖掘机遇，推动中阿金融合作迈向新高度，实现互利共赢。

（本报海口4月29日讯）

## 嘉宾专访

# 沙特阿尔法纳集团中国区首席代表崔轶： 考虑将海南作为 中东供应链的区域采购中心

■ 海南日报全媒体记者 武佳

“我们考虑在海南建立采购中心，作为中国对中东供应链的关键区域节点。”4月28日，在中国—阿拉伯国家合作论坛第十一届企业家大会暨第九届投资研讨会上，沙特阿尔法纳集团（以下简称阿尔法纳）中国区首席代表崔轶在接受海南日报记者采访时表示。这家中东地区最大的制造商、工程承包商、项目开发商正加速推进中国战略，计划依托海南自贸港政策优势建设区域采购中心，构建中国供应链的核心节点。

作为沙特领军企业，阿尔法纳的业务涵盖电气制造、建材、工程承包、项目开发和技术服务等诸多板块。崔轶介绍，海南自贸港封关运作后的政策体系与企业发展需求深度契合：关税优惠可直接降低跨境贸易成本，通关便利化

能提升物流效率，叠加外资激励政策，对企业形成了独特的投资吸引力。“这些优势将助力我们更高效地实施集中采购。”崔轶说。

崔轶介绍，阿尔法纳在中国的战略聚焦于深化合作，尤其在工程承包、供应链管理及石化新材料产业升级等方面寻求机遇。“在石化能源、海水淡化等领域，海南不仅是理想的供应链枢纽，更是技术协作和资源互补的平台。”崔轶介绍，阿尔法纳计划分阶段推进海南采购中心的建设，随着海南供应链的逐步完善，逐步实现集中采购。

“在大会上，我也聆听了众多专家学者关于中阿经贸合作的见解，此次大会也对我们拓展更多的合作伙伴资源有很大帮助。”崔轶告诉记者，会后他计划通过高层推动机制，与海南的本地资源进行持续对接。

（本报海口4月29日讯）



海南日报全媒体记者（左）专访沙特阿尔法纳集团中国区首席代表崔轶（右）。